

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO VIII

PALMA DE MALLORCA
Jueves 4 de Octubre de 1917

N.º 2.500

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS N.º 19

El Papa y la paz

Los católicos ingleses y lo que dice el Cardenal Bourne

La sociedad católica de Londres «The Catholic Social Guide» ha publicado, y repartido profusamente, un folleto con el texto del llamamiento a la paz que el Padre Santo ha dirigido a los pueblos beligerantes.

Dicho opúsculo lleva un breve comentario que manifiesta los sentimientos de los católicos ingleses respecto del importante documento pontificio y un notable prólogo del Cardenal Bourne, Arzobispo de Westminster, del cual reproducimos las siguientes frases:

«El comentario que sigue a la nota pontificia contribuirá mucho a aclarar la situación en los países de lengua inglesa. Nadie podrá, después de leer dichos comentarios del respetable órgano de la opinión pública en Inglaterra, atribuir el llamamiento del Papa a influencia alemana o austríaca. Tal atribución estaba manifiestamente fundada en un falso prejuicio o en una baja sospecha, y es evidente que ninguno de estos fundamentos lo es de ciencia cierta, ni fuente atendible de informaciones.

Quien ha tenido la fortuna de conocer al Sumo Pontífice Benedicto XV, no puede menos de calificar como absurda dicha atribución. Podrá convenir o no a los hombres la propuesta de la nota, pero la espontaneidad de su origen y su autoridad no podrán ser puestas en duda y, por tanto, reclamarán la más atenta consideración de todos los que deseamos una paz pronta, justa y duradera».

Un telegrama de los católicos holandeses

La federación de la sociedad católica de la clase media de Holanda ha enviado al Padre Santo el siguiente telegrama:

«La federación católica holandesa de las asociaciones de la clase media ha recibido con sentimientos de grande respeto y de profundo reconocimiento las últimas tentativas hechas por Vuestra Santidad para poner término a la terrible guerra mundial y para inducir a los gobernantes de las naciones beligerantes a una paz duradera y justa.

La federación desea de todo corazón el más favorable éxito al magnánimo esfuerzo de Vuestra Santidad, que mejor que nadie conoce los intereses de la humanidad entera, y al efecto solicitará para pedir en favor de la iniciativa de Vuestra Santidad, el necesario favor del Altísimo, y la federación excitará a todos sus socios adheridos a dirigir fervientes plegarias al Dios de la paz.

De Vuestra Santidad devotísimos hijos,
La Junta directiva
de las federaciones de la clase media».

La paz y el Papa en el Reichstag

Discurso del Canciller imperial

Nauer. —El Canciller imperial, doctor Michaelis, en el discurso ante el comité principal del Reichstag, ocupándose de la nota de Alemania contestando al Papa dijo:

«La nota alemana ha sido acogida con aplauso por nuestros amigos y aliados, y por nuestros adversarios con visible contrariedad.

Mientras se ha tratado de hacer crítica, ésta se dirigió en primer lugar contra el que no habían sido hechas declaraciones positivas sobre las diferentes cuestiones de la nota.

Es difícil de comprender cómo los conocedores de la situación internacional y de sus costumbres hayan podido creer en estorbos en condiciones de detallar, en perjuicio nuestro y en una declaración pública, la solución de cuestiones tan importantes, que están en relación con las cuestiones a tratar en las negociaciones de paz.

Toda declaración pública en este sentido, dentro del actual estado de cosas, sólo hubiera podido causar confusión y perjudicar los intereses alemanes.

Si hubiésemos entrado en detalles, no nos hubiéramos acercado ni un solo paso a la paz, afianzando, en cambio, la convicción del adversario de que sólo lo desfavorable de nuestra situación podía inducirnos a adoptar una actitud inexplicable para todo perito en cuestiones diplomáticas.

Tengo que precisar el punto de vista del Gobierno alemán, del cual no nos apartaremos; esto es: que yo debo rechazar actualmente el precisar nuestros fines de guerra.

Si los miembros de esta Cámara y la Prensa piensan igual que nosotros en este punto de vista, la situación estaría infinitamente facilitada y fomentada, quedando libre de obstáculos el camino que conduce a la paz, en bien de la patria».

Discurso del Ministro de Negocios Extranjero

A continuación habló el ministro de Negocios Extranjeros, von Kuhlmann, sobre la actual situación política de Europa y sobre la nota de Su Santidad el Papa:

«Cualquiera que sea—dijo— el resultado inmediato del paso dado por el Pontífice hacia la paz, y esto no vacilo ya ahora en decirlo, significa un capítulo en la historia de esta lucha de pueblos, que aparecerá como una página de gloria imperecedera de la diplomacia vaticana».

Justamente, el pueblo alemán y su buena predisposición hacia una paz honrosa, tienen motivo para acoger con gratitud la iniciativa del Vaticano; pues les ha hecho posible exponer su criterio sobre política nacional.

Digo deliberadamente política nacional, porque espero y creo que la respuesta del Gobierno alemán encarna la voluntad de la gran mayoría de los alemanes.

También para el desarrollo de Alemania significa la nota un punto de arranque; pues es el primer resultado de la cooperación entre el Gobierno y el Parlamento alemán.

Precisamente esta cooperación, su desarrollo y sus resultados, pueden llenar de valerosa confianza a un gobernante.

Una política exterior que no se inspire en el asentimiento del pueblo y que no sea apoyada en el Parlamento, no podrá contar con éxito.

Se utiliza con frecuencia en el extranjero la leyenda de que existen en Alemania dos políticas: una del Gobierno, y otra del pueblo. Esto es una leyenda, que quedará destruida si todos los miembros de la Cámara se adhieren a la política representada en la nota de contestación al Papa.

Las bases de la respuesta han parecido aceptables a los representantes de los partidos, y por ello puedo decir que todos los intentos de nuestros adversarios para crear disensiones entre el Gobierno y el pueblo alemán resultarán vanos, y que es un sueño creer que el pueblo alemán no está detrás de su Emperador y del Canciller.

La política alemana se sostiene en la completa unidad entre el Parlamento y el pueblo, para con energía y serenidad, dignidad y perseverancia, emprender los caminos necesarios para llegar al engrandecimiento.

Voy a intentar exponer de qué espíritu ha surgido la nota, y cuáles son las condiciones para su realización.

En el cuarto año de esta imponente guerra ha lanzado Su Santidad el Papa con mayor insistencia que antes, la palabra de Paz en la tierra.

Si a este respecto nos fijáramos en las manifestaciones de la Prensa enemiga y de sus gobernantes, sólo podríamos llegar a resultados muy sombríos.

No será fácil decir la verdad a los pueblos de la «entente», mal informados respecto a los orígenes de la guerra.

El pueblo alemán tiene la firme convicción de que hace una guerra justa, y de esta convicción le brota la energía para imponerse gustoso los grandes sacrificios que exige el momento.

Una vez más ha hecho un llamamiento la nota del Papa a los pueblos europeos, y una vez más les ha dado la posibilidad de emprender la reconstrucción de la nueva Europa, que si bien sangra de profundas heridas, sigue siendo vigorosa.

A los adversarios de Alemania les toca ahora demostrar si también ellos han experimentado el soplo del nuevo espíritu.

Las próximas semanas decidirán la vital cuestión de si amigos y enemigos, respetando al poderoso adversario, envainan la espada ensangrentada, o si quieren seguir apelando a la decisión de las armas. Alemania, unida, no puede ser vencida.

Nuestra unión es completa, y el haberse cimentado en un programa de paz claro y sincero le da doble eficacia.

Así, el pueblo alemán está en esta hora trascendental fuerte, poderoso y dispuesto a la lucha, como nunca; pero también dispuesto a cooperar a la realización de la frase Paz en la tierra».

Sección informativa

Remitido

Ha de acogerme a la buena hospitalidad de CORREO DE MALLORCA para rebatir lo que en la pasada sesión del Ayuntamiento se dijo por los señores Alcalde y Alemany, acerca del teléfono instalado en el Juzgado de 1.ª instancia de la Lonja, sin previo acuerdo del Ayuntamiento.

He de valerme de la prensa porque el señor Alcalde, en uso de su derecho, no me permitió hacerlo desde mi escaño de concejal.

Razonó su negativa afirmando que se trataba de un asunto suficientemente discutido y de muy escasa importancia, porque el costo del teléfono era de unas 200 pesetas.

El señor Alemany dijo que habiéndose ofrecido a pagar de su peculio particular el tal teléfono, no tenía derecho a ocuparse más de él.

De esto se deduce que yo me he entretenido durante un par de meses, y he entretenido al público, con un asunto baladí y de mezquina importancia, del que no valía la pena ocuparse. Y que cuando un Alcalde comete una ilegalidad y se le descubre, en ofreciendo pagar el valor de la tal ilegalidad, ya ha salido del paso.

A esto he de objetar que si se trata de un teléfono puesto en un suburbio y hasta en un domicilio particular cabría en parte la interpretación del señor Suau, pero tratándose de un juez de primera instancia adquiere el asunto gran importancia, y tiene una trascendencia social grandísima, agravada en este caso por la circunstancia de que el tal teléfono lo querían instalar la mayoría de concejales, y lo suspendieron ante la imposibilidad de hacerlo por vías legales.

La afirmación del señor Alemany en boca de un ex alcalde es de triste y desmoralizador efecto, aparte de que se contradice con su conducta.

En varias sesiones sostuvo que este señor había obrado de buena fe firmando la orden de instalación del teléfono, en la creencia de que lo hacía ajustado a la ley, porque yo no creía capaz al señor Alemany de cometer, a sabiendas, una ilegalidad. Pero el señor Alcalde afirmó en la penúltima sesión que el señor Alemany obraba con perfecto conocimiento de causa, con la esperanza de que el Ayuntamiento aprobaría su conducta como el señor Alemany asistió a las dos sesiones en las que de tan distinta manera se interpretaba su conducta, sin decir una palabra, tenía yo derecho, como cualquier otro concejal, a pedir explicaciones al señor Alemany.

Los que tenemos la costumbre de entender de estos asuntos sabemos perfectamente que, para actos como el que nos ocupa, rarísima vez se sorprende la firma de los Alcaldes, y si éstos los ejecutan es debido a conveniencias particulares, o a fuertes influencias políticas.

Como aquí hay que descartar la primera suposición, he de lamentar que el señor Alemany y la persona que se dice influyó para la instalación del teléfono, no tengan el valor de sus actos y manifiesten públicamente lo acaecido, para que en vísperas de elecciones conozca el pueblo la manera de actuar de sus mandateros.

Alfredo Llompart

CONGREGACIÓN

María Inmaculada y San Luis

(Montesión)

SECCIONES MAYOR Y MENOR

Domingo, día 7, a las ocho y cuarto
Comunión general.

De Selva

Ha cesado en el cargo de Maestra interina de la Escuela pública de niñas de esta localidad, doña Francisca Oliver; y se ha posesionado de la misma, la propietaria doña Magdalena Tur Colomar.

—Hállase enferma de cuidado la distinguida y piadosa señora doña Margarita Llompay de Solvellas; se le han administrado los santos Sacramentos; de veras deseamos para la paciente una pronta y franca mejoría, y la paciencia y virtud necesarias para su atribulada familia, que a los cuidados del ya convaleciente don Bartolomé, y estado delicado de la angelical niña Margarita, ha de añadir la consiguiente alarma de una irreparable pérdida.

—Nuestros olivares brindan una cosecha abundante y de buena calidad, lo que conserva animosos y esperanzados a sus propietarios; esto que, constituye nuestra principal riqueza territorial, el precio sostenido, con tendencias al alza, del almendrán, la demanda de algarrobos y acopio de higos pasados, que, sin precedente en años anteriores, se han pagado a cincuenta y más pesetas quintal, forman lo que decimos «una bona anyada», verdaderamente remunerativa.

Corresponsal

Selva, 2 Octubre 1917.

Juan Canet Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos

Ex-Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1

ESPARTERIA, 6, PRINCIPAL, PALMA

Publicaciones recibidas

«La Homígia de Oro». — Hemos visto el número 39 de esta antigua y hermosa ilustración católica, el cual contiene texto curioso, instructivo, ameno y de utilidad y gran número de grabados de notables obras de arte y de información gráfica mundial. Entre los primeros figura el famoso San Jerónimo de Gaspar de Berra, y la Catedral de San Quintín (Francia), y entre los asuntos que son objeto de los segundos vemos los de la guerra europea; nuestra acción en Marruecos; consagración del nuevo Abad de Santo Domingo de Silos; homenaje a Campoamor en Madrid; fiesta de la Merced en Barcelona; inauguración de fuentes públicas en Breda; fiestas en Teyá, San Pol de Mar, San Sebastián, Zarauz y Granada, y finalmente retratos de la reina Eleonora de Bulgaria y de otros varios personajes ilustres y de actualidad.

De Felanitx

Atentamente invitados, asistimos ayer a la tarde literario-musical celebrada en el local del Colegio de las HH Trinitarias de esta ciudad por las alumnas y ex-alumnas del citado Colegio.

Todos los números fueron muy aplaudidos y magistralmente interpretados, especialmente el drama en cuatro actos «Juana de Arco», que estuvo a cargo de las señoritas ex alumnas.

Felicidades a todas las señoritas que directa e indirectamente contribuyeron al éxito de la función.

—El señor Presidente del «Círculo Recreativo de Felanitx» recibe a menudo cantidades de felanitenses que están ausentes, para contribuir a la mejora del camino que de esta ciudad conduce al Santuario de Ntra. Excelsa Madre de San Salvador.

—Precedido de un solemne selenario, se celebró ayer la festividad de San Luis Gonzaga. Tomaron parte activa los Congregantes Marianos, a los cuales, terminada la función, se les obsequió con espléndido lunch en el local de la Congregación. Les dirigió una plática nuestro ilustrado Economista.

C.

Felanitx, 1.º de Octubre de 1917.

Noticias militares

Prácticas militares.—En la primera región se realizarán muy pronto simulacros de maniobras.

Los generales, jefes y oficiales, únicamente con los servidores necesarios, permanecerán quince días en el campo, cubriendo una línea extensa, en la que cada cual obtendrá el croquis de su sector, y en su esfera de acción irá anotando cuidadosamente todas cuantas iniciativas, medidas o resoluciones habra de ir adoptando en todos los casos y momentos.

Supondrán la construcción y establecimiento de varias líneas de trincheras y su defensa, ataques a las del enemigo, contraataques, uso de los distintos medios modernos, como morteros de trinchera, lanzallamas y gases; tendido de puentes, defensa de los mismos, cabe-

zas de puente, uso de explosivos, asaltos, avances y retiradas; avituallamiento, municiones, evacuación de heridos, apertura de caminos, telégrafo, teléfono, heliógrafo, reflectores, aviones y cuanto la guerra requiere actualmente.

Hay un gran entusiasmo en la oficialidad, y se esperan gran provecho y útiles enseñanzas de este singular ejercicio.

Asamblea veterinaria.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica la siguiente real orden:

Debiendo celebrarse en Barcelona en los días 21 al 27 del actual la IV Asamblea Nacional Veterinaria, el Rey ha tenido a bien autorizar a los capitanes generales de las regiones de Baleares y Canarias y al general en jefe del ejército de España en África, para conceder permiso a fin de que asistan a la referida Asamblea los jefes y oficiales del Cuerpo de veterinaria militar que lo soliciten, sin perjuicio del servicio, según informe de los jefes respectivos y de los de veterinaria militar de las regiones, Capitanías generales y territorios, pero sin devengar indemnización alguna ni derecho a pasaje por cuenta del Estado.

Es asimismo voluntad de S. M. que a la expresada Asamblea asistan en representación de este ministerio el sub-inspector veterinario de segunda clase, don Pedro Pérez Sánchez, de la Escuela Superior de Guerra, y el veterinario primero don Enrique Alonso Moreno, del regimiento de artillería a caballo, cuarto de campaña, con derecho éstos a la indemnización reglamentaria y haciendo el viaje por cuenta del Estado, los cuales redactarán una Memoria, que entregarán en este departamento, sobre los puntos tratados en la Asamblea que tengan interés para el ejército.

Academias Militares.—Se dispone que el cuestionario de ejercicios prácticos que, para unidad de criterio en el profesorado, ha de regir en la convocatoria de ingreso en las Academias militares el año 1918 sea tomado de las obras que a continuación se detallan:

Aritmética. Cap. X (15 cuadernos).
Álgebra. Salinas y Benítez (última edición).
Geometría. G. M. Bruño.
Trigonometría. G. M. Bruño.

Libertad condicional.—Se concede libertad condicional a los reos de la Penitenciaría militar de Mahón Saturnino Moreno, Esteban Carvajal, Juan Fiol y Diego Giménez Martínez.

Carabineros.—Han ingresado en el cuerpo de carabineros y han sido destinados a la Comandancia de Mallorca los siguientes individuos:

Vicente Blasco San Pablo, Miguel Labrador Torres, Antonio Ahijón Redondo, Eugenio García González, José Diez García, Ángel Gil Baez, Bonifacio Ventas Rebollo, Félix Delgado Besto, Jacinto Sereñ Cano, Juan Benavente Soler, Fabián Yuste Giménez, Juan Pacheco Sánchez y Lorenzo Tozal Vidal.

Concurso.—Se anuncia concurso para cubrir una vacante de comandante de Artillería profesor de la Escuela Superior de Guerra.

Destinos.—En el cuerpo de Estado Mayor han sido destinados:

Los capitanes don Adrián de Salinas Gaztambide, al Gobierno militar de Cartagena; don José Billón Esterlich, a excedente en la primera región y prestando sus servicios en la Capitanía general, y

172 MI CLAUSTR@

Quando desperté, el primer objeto que vi fué a Sor Marta orando de rodillas junto al cadáver.

El día siguiente hicimos a éste los funerales, y le trasladamos a su última morada.

Era ésta una cripta construida debajo del altar mayor, y a la cual se llegaba levantando una losa de la sala capitular.

—Todas nuestras hermanas del sepulcro yacen aquí, me decía Sor Marta. A medida que el ángel de la muerte va llevando sus almas a su dueño, se han ido recogiendo aquí sus despojos. Afortunadas ellas que han podido vivir y morir en este recinto.

—Esa misma fortuna tendremos, la dije.—Esto está en los secretos de Dios, me respondió Sor Marta.

Esta respuesta de Sor Marta me dió mucho en qué pensar; y me pareció en efecto extraordinario que ella desconociese de un suceso del cual yo me creía tan segura.

POR SOR ADELA 173

II.

SAS ELECCIONES

Por el pronto nos trajo muy ocupadas la elección de nueva Prelada.

Nos reunimos en la sala capitular, junto a la ret, en cuya parte exterior estaba nuestro Visitador, dispuesto para recoger los votos. Antes nos dirigió algunas palabras encareciendo el objeto para el cual nos hallábamos reunidas, y cuánto convenía para el acierto invocar las luces de lo alto. Leyónos después la parte de nuestras Constituciones, y lo que en el Concilio Tridentino trata de la elección de Preladas; y luego con mucha delicadeza nos dijo que no desconfiásemos del acierto, pues muchas de nosotras, entre las cuales nombró algunas como de paso, éramos suficientes para llevar el peso de aquel grave cargo. Por último, nos pre-

176 MI CLAUSTR@

aquel momento uno de los ratos más crueles de su vida. Era sin embargo, una de nuestras clavarías, probada, afable y digna del voto que entonces se la daba.

Los votos restantes fueron por Sor Marta. Es decir, que obtuvo todos nuestros votos unánimes, y verdaderamente casi no había necesidad de quemar las cédulas, pues era claro que el voto dado a Sor Antonia fué el de Sor Marta.

Nuestro Visitador dijo que confirmaba nuestra elección con el mayor gusto. Enseguida quemó las cédulas, y nos dijo que quedaba ahora por proveer el cargo de Subpriora.

Hicimos nuestras cédulas, y fué una voluntad de Dios que se viese claramente el voto dado antes por Sor Marta, pues él nos dirigió para elegir por Subpriora a Sor Antonia.

Y a su vez, ya lo sabéis, que ésta, dándome su voto, hizo que después me eligieseis a mí para su cargo de clavaría. Esto me agüó el contento que lo demás de la elección me había dado, porque para mí el cargo de enfermera era el único que envidiaba, y hasta

POR SOR ADELA 169

cerrase hacia el centro la parte derecha del pulmón; otra contracción pareció cerrar la parte izquierda; su boca se entreabrió; una tercera contracción fué la de aquel corazón generoso que dejó de latir. Esto pasó en pocos segundos. Esta, hermanas, es la muerte que en ninguna manera espanta, sino que es envidiable y bella.

don Julián García, a la Capitanía general de Baleares.

Matrimonio.—Se concede licencia para contraer matrimonio al capitán de la Comandancia Artillería de Mallorca don Vicente Moyá Francés.

Ejercicios de Artillería.—Ayer debían realizar las baterías de costa en el fuerte de Enderrocot los ejercicios de fuego siguientes:

1.ª Batería 4. O. H. S. 24 cm. Ajuste de Batería. Se consumieron 12 granadas.

Mando.—Con arreglo a la orden de la plaza de ayer, el Excmo. señor general encargado del despacho ha dado a reconocer esta mañana, a las once, en el patio del cuartel del Carmen y con las formalidades que determinan las Reales Ordenanzas, al nuevo Coronel del Regimiento Infantería de Palma don José Cabrinety Navarro.

Las subsistencias

Nueva aprehensión de comestibles. En el Gobierno civil se recibió ayer la Benemérita del puesto de Andraitx: «Andraitx, 5 (8 00)

Aprehendidos a las 0'40 de hoy en el muelle del puerto de esta villa y en la balandra a motor «Pepita», 18 sacos de arroz y 9 de judías por Jefe de Administrador de Aduanas, pareja de carabineros de servicio y por los guardias segundos de este puesto Francisco Mateo Colom y Juan Lliteras Rosselló, por haber sido embarcados dichos géneros clandestinamente.

Embarco de cerdos

El vapor correo «Rey Jaime II» embarcó ayer tarde para Barcelona 49 cerdos cebados.

El general Nouvilas

Un banquete

La Cruz Roja de esta ciudad obsequió con un banquete a su presidente don José de Nouvilas, con motivo de su ingreso en el Generalato.

El acto se celebró en la alegre terraza del «Hotel Victoria».

Ofreció el banquete, en sentidas frases, el Delegado especial de la Cruz Roja en Baleares, Rdo. don Víctor Valenzuela.

Después habló el nuevo general, quien agradeció el banquete.

Hablaron también don Pedro Canet y don Bernardo Roca Rayó.

El médico don Antonio Ramis propuso se ofreciera el ramo de flores que adornaba la mesa a la señora de Nouvilas, mas el agasajado dijo que ésta, presumiendo el obsequio, le rogó que suplicara a los comensales que lo ofendieran el Santo Cristo de la Sangre, encargo que el nuevo general ofreció cumplir después del acto.

Se tributó al general Nouvilas un caluroso aplauso, y se dieron entusiastas vivas a España y a la Cruz Roja.

La Junta provincial del Censo

En un número extraordinario del «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular de la Presidencia de la Junta provincial del censo electoral:

«En vista de la relación remitida por el señor Gobernador de la provincia y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 12 de la Ley electoral vigente en armonía con el 11 de la citada Ley, esta Presidencia ha designado para que tengan representación en la Junta provincial del censo electoral de esta Sección de Mallorca durante el bienio de 1918 1919 a las Sociedades o Corporaciones siguientes:

- Real Sociedad Económica de Amigos del País. Real Academia de Medicina. Academia provincial de Bellas Artes. Colegio Médico. Cámara Oficial de Comercio. Cámara Oficial Agrícola. La Igualdad. El Desarrollo del Arte. La Unión Protectora Mercantil. Círculo de Obreros Católicos. Lo que se publica en el «Boletín Oficial» conforme a lo prevenido en la re-

gía 20 de la Real orden de 16 de Septiembre de 1907, a fin de que los que se consideren agraviados o indebidamente postergados puedan recurrir dentro del término de diez días posteriores a dicha publicación.

Palma, 1.º de Octubre de 1917.—El Presidente accidental, Joaquín Botia.

Monumento al Obispo Sr. Campins, en Lluch

Continuación de la lista de La Real: Doña Francisca Rigo, 0'10; doña Catalina Morey, 0'10; doña María Espases, 0'10; doña Francisca Crespi, 0'10; doña Antonia Vaquer, 0'10; doña Lorenza Vaquer, 0'10; doña Catalina Vaquer, 0'10; doña Margarita Espases, 0'10; doña Angela Calafat, 0'10; doña Antonia M.ª Tugores, 0'10; doña Magdalena Juaneda, 0'10; doña María Alcover, 0'10; doña Margarita Salom, 0'25; doña Catalina Font, 0'10; doña Margarita Camps, 0'10; doña María Vey, 0'10; doña Antonia Ripoll, 0'10.

Doña María Sastre, 0'10; doña Margarita Sampol, 0'10; doña Isabel Lladó, 0'10; doña Ana Vidal, 0'10; doña Francisca Terrasa, 0'25; doña Margarita Reus, 0'10; doña Catalina Mas, 0'10; doña Catalina Rosselló, 0'10; doña Sebastiana Lladó, 0'10; doña Juana Ana Portell, 0'10; doña María Vila, 0'10; doña María Borrás, 0'10; doña Catalina Cabrer, 0'10; doña Antonia María Crespi, 0'25; doña Francisca Romaguera, 0'10; doña Antonia Marimón, 0'10; doña Ana Terrasa, 0'10.

Los correos de Menorca

Si se concediera la reducción de líneas solicitada por la Compañía menorquina de vapores «La Marítima», regiría en la vecina isla el siguiente itinerario de vapores correos:

Salida de Mahón para Barcelona, directo, los sábados, a las cinco y media de la tarde.

Salida de Mahón para Alcudia y Barcelona, los jueves, a las nueve de la mañana.

Salida de Mahón para Palma, los miércoles, a las ocho de la noche.

Salida de Barcelona para Mahón, directo, los martes, a las seis y media de la tarde.

Salida de Barcelona para Alcudia y Mahón, los sábados, a las tres de la tarde.

Salida de Palma para Mahón, los jueves, a las ocho y media de la noche.

Salida de Ciudadela para Alcudia, los jueves, a las once de la mañana.

Salida de Ciudadela para Palma, los martes a las ocho de la noche.

Salida de Alcudia para Ciudadela, los domingos de madrugada.

Salida de Palma para Ciudadela, los miércoles, a las ocho y media de la noche.

Mercado de Sineu

Hoy se ha verificado en Sineu el acostumbrado mercado semanal.

Los siguientes artículos han tenido esta cotización:

Trigo a 20'50 pesetas.

Cebada a 15'00.

Avena a 12'50.

Todo por cuarteres.

Higos pasos de 20 a 30 pesetas el quintal.

Cerdos cebados que no pasaban de ocho arrobas, a 15'00 pesetas la arroba.

Viaje del Ilmo. Sr. Obispo

Anoche, como teníamos anunciado, embarcó para Barcelona, a bordo del vapor correo rápido, nuestro Rvmo. e Ilmo. señor Obispo, que se dirige a Roma al objeto de girar la visita ad limina.

Acompaña a Su Ilma. su capellán de honor, Rdo. don José Bonet.

En el vapor despidieron al Rvmo. Prelado el Provisor y Vicario General, Gobernador eclesiástico, S. P., M. I. señor Dr. don José Mur; el diputado a Cortes don José Socias; el Gobernador civil, señor Millán; el Senador del Reino Excmo. señor don Bernardo Amer; el Alcalde de Palma, señor Suau; los concejales señores Pont y Arbós, Aguiló y Valentí, Llompart y Carriló; los exdipu-

tados provinciales don Juan Aguiló y don Luis Pascual, el Excmo. señor don Joaquín Aguiló, el coronel de Ingenieros don Angel Rosell, buen número de señores Capitanes; una comisión de Profesores del Seminario, presidida por el M. I. señor don Bartolomé Pascual, Lector; los Párrocos de Palma, muchos señores sacerdotes, comisiones de las Ordenes religiosas y numerosas distinguidas familias de esta ciudad. La despedida que se tributó al Ilmo. Prelado fué cariñosísima. Le deseamos un feliz viaje.

Del mar

Entradas

Ayer tarde llegó, procedente de Cabrera, el «Ciudad de Palma». Hoy ha llegado de Barcelona el «Lulio».

Salidas

Ayer salieron los vapores «Rey Jaime II» y «Ciudadela», para Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Despachados

Hoy debe salir para Ibiza y Alicante el «Lulio».

Vapores esperados

Mañana debe llegar de Valencia el «Miramar».

Jocs Florals

de «Nostra Parla»

Definitivamente se ha fijado el próximo domingo para la celebración de los Juegos Florales organizados por la entidad Nostra Parla.

El poeta premiado con la Flor Natural, nuestro querido Director, ha designado para Reina de la fiesta a la gentil señorita Emilia Ramis de Ayreñor y Rosselló.

Actuará de Mantenedor el conspicuo escritor don Miguel S. Oliver, y pronunciará el discurso de gracias el diputado a Cortes por Barcelona y distinguido poeta don Magín Morera y Galicia.

Las primas a la construcción de buques

La «Gaceta» publica la siguiente R. O. del ministerio de Fomento:

«Ilmo. Sr.: Vistos los artículos 25 de la ley de 14 de junio de 1909 y 165 del reglamento para su aplicación, los cuales disponen que los constructores nacionales de buques declaren razonadamente al ministerio de Hacienda por conducto de ese Centro directivo, antes del primero de octubre de cada año, las cantidades que por primas a la construcción tendrán devengadas durante el año siguiente, al efecto de que se consigne en el presupuesto el crédito necesario para satisfacer dicha atención;

Resultando que con arreglo a lo prevenido en el R. D. de 14 de abril de 1916, que suspendió temporalmente las primas a la construcción de buques inferiores a 500 toneladas brutas de arqueo total, importaban las cantidades declaradas para tal efecto por los constructores nacionales, 14 158.595 pesetas, mientras que la cantidad consignada para esta atención en el presupuesto de la sazón vigente solo era de 3 025 600 pesetas;

Resultando que dada esta diferencia y con el fin de evitar el caso de que cobrasen el importe total de sus liquidaciones los primeros constructores que las reclamasen, quedando en cambio pendientes de pago los últimos hasta que se concediera por las Cortes el oportuno crédito extraordinario, se dictó la real orden de 31 de Enero último prorrateando la expresada cantidad de 3 025 600 pesetas en proporción a la declarada por cada constructor;

Resultando que por la real orden de 17 de Septiembre actual, dictada por este Ministerio en expediente instruido al efecto, se reconoció a la sociedad constructora Hijos de A. Cortadí y Compañía el derecho a declarar la cantidad de pesetas 66 000 a los fines prevenidos en

el citado artículo 165 del reglamento para la aplicación de la ley de 2 de Marzo de 1909;

Vistos la ley de 2 de Marzo y el real decreto de 18 de Abril del corriente año adaptando a las prescripciones de esta ley los créditos concedidos para los gastos del Estado durante el año de 1917;

Considerando que en el capítulo 24, artículo único, de la sección octava (ministerio de Fomento), sólo se consigna para primas a la construcción la cantidad de 500 000 pesetas, siendo así que lo declarado por los constructores asciende a 14.222 595 pesetas;

S. M. el Rey (q. D. g.) de conformidad con lo propuesto por esa dirección general, ha tenido a bien disponer:

Primero.—Que quede sin efecto la citada real orden de 31 de Enero último y que en proporción a la cantidad declarada por los constructores comprendidos en la prescripción establecida en el mencionado real decreto de 14 de Abril de 1916 se distribuyan equitativamente las expresadas 500.000 pesetas consignadas en el presupuesto vigente de este ministerio.

Segundo.—Que las primas que excedan de la cantidad que a cada constructor correspondan en el indicado prorrateo queden pendientes de pago hasta la terminación del ejercicio económico corriente.

Tercero.—Que si resulta insuficiente dicho crédito para el pago total de las primas liquidadas, las cantidades que sobren a los constructores que las hayan percibido por completo se distribuyan entre los demás constructores que declararon las que tendrían devengadas en 1917 en proporción a las cantidades que hayan dejado de percibir.

Cuarto.—Que las cantidades que falten después de aplicar este procedimiento se incluyan en el crédito extraordinario que deberá pedirse a las Cortes en cumplimiento a lo prevenido en el artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública de primero de Julio de 1911».

Notas de Sociedad

El diputado Sr. Rosselló

Entre el pasaje salido anoche para Barcelona, en el vapor correo rápido, figuraba el diputado a Cortes por Mallorca y ex-gobernador civil de Madrid don Alejandro Rosselló, a quien despidieron en el muelle los Senadores del Reino don Bernardo Amer y don Jerónimo Pou y el diputado a Cortes don José Socias; el Gobernador civil señor Millán; el presidente de la Diputación, señor Alemany; el Alcalde de Palma, señor Suau, el ex-alcalde de Palma, señor Barceló; el Abogado Fiscal, señor Acqueroni; el presidente accidental de la Cámara de Comercio, señor Salom, el ex diputado provincial señor Pascual y muchísimos otros amigos políticos y particulares. Acompaña al señor Rosselló su distinguida hija María.

Traslado

Ha sido trasladada a la Central de Telégrafos de Palma, desde la de Figueras, la auxiliar femenino doña Margarita Salvá Ferrer.

Excursión

Hállanse en Palma, al objeto de pasar aquí una temporada, el subdirector de la Compañía arrendataria de tabacos don Pedro J. Tanjul y su distinguida señora, doña Catalina Millán, hermana del Gobernador civil de esta provincia.

Anteayer el señor Tanjul y su señora, acompañados del señor Gobernador, realizaron una excursión a Lluch, de la que quedaron altamente satisfechos.

De viaje

Anoche embarcaron para Barcelona, en el «Rey Jaime II», don Luis Canals, don Pedro Reus, don José Sánchez y don Juan Ballester.

Para igual punto también embarcó el ingeniero de la Compañía Ferrocarriles de Mallorca, don Juan Rubí.

Igualmente embarcó el propietario don Guillermo Borrás.

En el rápido embarcó anoche don Valentín Sambricio, Comandante de Estado Mayor.

Tarjetería económica y fantasía

LA ESPERANZA Lonjeta, 11

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Froilán, obispo y confesor; san Plácido, mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Magdalena en honor del Seráfico Patriarca: Exposición a las seis; a las nueve y media, Misa mayor; a las doce, una hora de meditación con misa; por la tarde, a las seis y media Rosario, ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, a las siete y media, misa de Comunión general con exposición de S. D. M. música y cánticos, para los Congregantes del Sagrado Corazón de Jesús, y a las ocho y cuarto, Comunión mensual para los Congregantes Marianos de las Secciones mayor y menor. Visita.—A Ntra. Sra. de la Piedad, en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

Real orden plausible

El ministro de Fomento ha firmado una real orden encomendando a los gobernadores civiles, para que a su vez lo hagan a la guardia civil y demás personas a su servicio, la adopción de las medidas y penalidades que se han de aplicar, con todo rigor, a fin de evitar la persecución y diezma de los pájaros útiles a los cultivos, contra los cuales, según denuncia, se sigue en la actualidad una activa campaña recurriendo a toda clase de procedimientos para su caza. El conde de Colom expuso su decidido propósito de hacer cuanto de su parte dependa, para proteger tan valiosos auxilios del agricultor en la lucha contra las plagas del campo.

Escuela Normal de Maestros de Baleares

Del Director de dicha Escuela hemos recibido el siguiente aviso:

«Los señores Borrás Ferrer, Palomero Martín y Salvá Riutort se servirán presentarse en Secretaría a las doce del día 8 corriente para enterarse de un asunto que les interesa».

Economía de papel

La «Gaceta» ha publicado una Real orden disponiendo que los preceptos contenidos en la dictada por el Ministerio de Hacienda con fecha 18 de Agosto último para la economía de papel, se haga extensiva y se cumplimente desde esta fecha para todas las dependencias centrales y provinciales pertenecientes al Ministerio de Fomento.

Vacante

Hállase vacante, debiendo proveerse la plaza por concurso, la cátedra de Psicología del Instituto de Mahón.

Sentencia

El Tribunal de Derecho de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa instruida por el Juzgado de la Catedral contra Apolonia Matheu, acusada del delito de hurto, y por ella se condena a la procesada a la pena de seis meses de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

Hurto

La guardia civil del puesto de Santanyi ha detenido a una mujer por hurto de varios kilogramos de fruta.

Abastecimiento de aguas

El señor Alcalde ha señalado un plazo de quince días para que los propietarios de fincas del Ensanche que deseen llenar sus cisternas lo notifiquen en la Casa Consistorial.

Ganado de cerda

El «Rey Jaime II» embarcó ayer 40 cabezas de ganado de cerda.

Todos los dentíficos aseguran que son de excelentes resultados para conservar sana la dentadura; pero no lo demuestran. Para demostrarlo hace falta el transcurso de muchos años. Esto sucede con el veterano «Licor del Po» que cuenta con medio siglo de éxitos.

Máquinas para coser y bordar

marca IMPERY bobina central de nueva invención. Antigua CASA BANQUE, calle Colón

Academia de Medicina

Preparación completa teórica y práctica de todas las asignaturas de la carrera de Medicina según los programas de la Facultad de Medicina de Barcelona. Informes Pont y Vich, 14, pral.

Estampas en negro y en colores

LA ESPERANZA Lonjeta.

Los más grandes

Cantantes, Concertistas, Bandas, Orquestas y Masas Corales

confían la reproducción de su arte solamente a los discos de la célebre marca

GRAMÓFONO

Es natural que sea también la más preferida por los compradores de buen gusto.

Pídanse audiciones

Tienda El Japon

Atención

En la Fábrica de Básculas de M. O. sillas (Castellet), se necesitan oficiales forjadores y cerrajeros. Para informes en la misma fábrica.

Alcaldía de Palma

El día 9 del corriente mes a las 12 de día y en esta Casa Consistorial, se procederá a la venta de un Título de Derrama amortizable de 5.000 pesetas; de 500; de 53 del Empréstito de Agua de 500 pesetas cada una y de 65 Obligaciones de 100 pesetas del mismo Empréstito, todo con arreglo a los tipos y condiciones de subasta insertos en el «Boletín Oficial» núm. 7.913 del día 15 de Septiembre último. Palma 5 de Octubre de 1917.—El Alcalde, Jaime Suau.

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico Jefe interino (durante 5 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real universidad de Munich (Alemania). Calle Conquistador, 18. Frente al Círculo Mallorquín. Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

HIGIENE del TOCADOR

Las cualidades antisépticas, detergentes y cicatrizantes que han merecido al «Coaltar Saponinó Le Beul» su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de este producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr. Se halla en todas las Farmacias.

Calzado

Lo ofrecemos de todas clases, con materiales de primera, sólidos y elegantes a precios LIMITADÍSIMOS, para caballero, señora y niños.

ZAPARERÍA «PARETS». San Nicolás núm. 1 y Quint 25.

Gas y electricidad

FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuater. Plaza del Restriño, 8, y Colón, 8. Instalaciones eléctricas, Saneamiento, bombas, Motores y Pararrayos. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

El Visitador leyó la primera en alta voz anotó el nombre y la separó.

Decía, Sor Marta.

Dióme el corazón un salto como si quisiese ir a darle la enhorabuena a mi buena maestra, y estoy cierta que hasta al través del velo pudo leerse el contento que rebosaban mis ojos.

El Visitador tomó la segunda cédula, la leyó, anotó y separó.

Decía también, Sor Marta.

El mismo júbilo que yo debísteis sentir, también vosotras, hermanas mías, y el alma me lo decía ya en aquel momento, porque Sor Marta había sido la maestra de casi todas nosotras.

Una tras de otra leyó el Visitador la tercera, cuarta, quinta y sexta cédulas y todas ellas decían Sor Marta. Continuamos guardando silencio, porque ya deseábamos algo más que a Sor Marta, es decir, queríamos la unanimidad en Sor Marta.

El Visitador tomó entonces la séptima cédula y la leyó.

Decía, Sor Antonia.

Estoy cierta que Sor Antonia tuvo en

guntó si había algunas de las de voz y voto que estuviese enferma y habiéndole dicho que había una, nombró a dos religiosas para que fuesen a recoger su cédula y la trajesen sin abrirla.

Fueron por ella, en efecto, y al cabo de poco tiempo volvieron con la cédula, y la pusieron en manos del Visitador.

Hicieron orar un breve rato, delante del magnífico cuadro de la Comunión de San Jerónimo, y luego comenzó a recoger las cédulas que le íbamos entregando.

Ya antes había visto yo hacer con la misma solemnidad esta ceremonia, pero esta vez hablamos puesto todas nosotras nuestro interés en ella. Antes no habíamos hecho más que reelegir a una Priora muy probada y muy querida, de modo que, a ojos vendados, hubiéramos ido a concentrarnos todas en ella; mas ahora se trataba definitivamente de reemplazarla, y todas temblábamos sólo al pensar que podía existir alguna divergencia en nuestras voluntades.

Doce cédulas había delante del Visitador, y de ellas debía salir la paz interior y el buen régimen de nuestro convento.

a esas manos que se levantan, y a ese cuerpo que se mueve. ¿Qué le ha pasado a esa organización que ayer funcionaba y hoy está yerta?

Púseme a su lado, y la estuve contemplando hasta que el sueño me rindió, y me dormí sentada en una silla junto a ella. Tuve un sueño extraño. Soñé que veía una alma y un cuerpo, y aquélla estaba mirando a éste muy contenta, y le decía: «ya me escapé, ya no soy tu esclava». Y el cuerpo la instaba para que volviese, y le animase otra vez, porque sin ella se sentía perdido. Mas el alma le respondía: «No tal, amigo, cuando me poseías, te habías envenado tanto, que querías mandar. Ya ves hasta dónde alcanza aquel tu poder indomable... Y el cuerpo volvía a rogarla, y prometía sumisión en lo futuro. «Una vez y no más, decía el alma; bastante me ha costado desprenderme de tí para que vuelva a hacer la prueba. Y el alma voló, mientras el cuerpo se quedaba frío y desfigurado.

Yo aprendí entonces a no mirar más al cuerpo, sino a seguir el vuelo del alma hacia las regiones etéreas.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra mundial

DESDE MADRID

Madrid, 4 (1'00)
Encuentro naval entre austriacos e italianos.—Versión italiana

Roma.—Una escuadrilla de cazatorpederos italianos salió en persecución de unas naves austriacas.

Encontraron dos torpederos, lanzándose sobre ellos y disparando.

En este momento se incendió el depósito de nafta del cazatorpedero almirante italiano, parándose la máquina.

En tanto numerosos aeroplanos austriacos caían sobre la tripulación, que se defendió heroicamente.

El comandante del cazatorpedero incendiado vió aparecer entonces a unos acorazados austriacos y radiografió a los otros cazatorpederos que luchaban sin preocuparse de él.

Las escuadrillas, obedeciendo la orden, atacaron hasta que recibieron el refuerzo de otras unidades italianas e inglesas.

El acorazado austriaco «Novara», quedó con el casco destruido.

El primer comandante fué muerto y el segundo quedó herido.

En el cazatorpedero italiano incendiado se pudo extinguir el fuego, regresando a su base.

De Rusia.—Los maximalistas.—La vida política y militar

Petrogrado.—A pesar del recrudescimiento del movimiento maximalista, la vida política y militar parece haber entrado en una fase favorable.

El primer hecho es que en las provincias rusas se han moderado las tendencias, teniendo que dimitir Tzsheldé, Tschereché y otros jefes los cargos que ocupaban en el Soviet.

El comité del Soviet.—Los socialistas rusos.—Gabinete de coalición

Petrogrado.—Ha continuado el comité del Soviet.

En toda Rusia se habla de la escisión del partido socialista de Auentieff y Sensnoff que, en desacuerdo con Tchernoff, piden un gabinete de coalición, contando con el apoyo de los campesinos.

Las declaraciones del Ministro de la Guerra ruso

Petrogrado.—Han caído muy bien las declaraciones del Ministro de la Guerra, señor Veskouski, que se propone crear un ejército homogéneo de oficiales y soldados, rejuvenecer las escalas y restringir los efectivos en las retaguardias.

Se trata de un plan estudiadísimo, de acuerdo con las fuerzas democráticas.

La dimisión de Alexieff

Petrogrado.—Ha sido comentadísima la dimisión de Alexieff, generalísimo que era del ejército moscovita.

Sigue prestando consejos al Gobierno, y por su indicación se ha nombrado al Comandante de los ejércitos del Sudoeste.

Delegados del Soviet

Petrogrado.—Los delegados del Soviet que regresan del extranjero se muestran muy descontentos, creyéndose que han fracasado en sus gestiones.

Nuevo comité revolucionario.—Dos regimientos sublevados.—Ultimatum del Gobierno ruso

Petrogrado.—Un despacho de Paschenk anuncia que los agitadores se han constituido en comité revolucionario, apoderándose del poder apoyados por dos regimientos que no reconocen al Gobierno provisional.

Se temen sangrientos choques. Los rebeldes han rechazado un ultimatum del Gobierno exigiéndoles la rendición.

El Gobierno ha enviado fuerzas contra ellos.

Comunicado británico

Carnavón.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Hay cañoneo en Ipres.

En el resto del frente no hay nada importante que señalar».

La nota de los imperios centrales al Papa Roma.—El Cardenal Gasparri ha entregado el texto de la nota de los imperios centrales a los aliados.

Algunos periódicos dicen que el Cardenal Gasparri ha declarado que Alemania, si bien no especificó las cuestiones que se han de discutir referentes a la paz, no las elude, sino que, por el contrario, está dispuesta a tratar, especialmente sobre Bélgica independiente.

Luxburg no vendrá a España

Buenos Aires.—El ex-embajador de Alemania en la Argentina, señor Luxburg, no irá a España.

Embarcará a bordo de un buque holandés que le llevará a Amsterdam.

Los setenta años de Hindenburg Nauen.—El setenta aniversario del nacimiento de Hindenburg se ha celebrado en toda Alemania.

Los edificios oficiales y particulares fueron engalanados.

El mariscal recibió felicitaciones del Rey de Baviera, del Ministro de Negocios, del Jefe del Gobierno, del Presidente de la Cámara bávara y de otras personalidades.

En el Cuartel general alemán se celebró una gran fiesta, asistiendo el Canciller.

De esta mañana

Madrid, 4 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En la costa, entre Elangemark y Zandvoorde, aumentó la actividad de la artillería.

Rechazamos contra-ataques de los ingleses contra el terreno que les conquistamos al Norte de la carretera de Menin a Ipres.

Ha habido gran actividad, por parte de ambas artillerías, en la carretera de Laon a Soissons.

Efectuamos reconocimientos a lo largo del Aisne, cerca de Reims y en la Champagne, cogiendo prisioneros.

Ayer los wurtembergueses asaltaron las trincheras francesas en una extensión de 1.200 kilogramos.

A la derecha del Mosa, en la vertiente de la altura 344, al Este de Samogweux rechazamos ocho contraataques diurnos y varios nocturnos.

Hicimos más de 150 prisioneros y causamos al enemigo grandes bajas».

El segundo empréstito yanqui Londres.—Se está preparando el segundo empréstito.

Será de 600 millones de libras.

Parte oficial francés de la noche

Paris.—(Torre Eiffel)—Se ha facilitado el acostumbrado parte oficial francés de la noche:

«El día ha transcurrido relativamente tranquilo.

Ha habido acciones de artillería al Norte de Aisne, en el Somme y en las dos orillas del Mosa.

En el frente de batalla oriental, ha habido gran actividad de artillería en la región de Eynuna.

En el recodo del Czerna las tropas griegas rechazaron una gran patrulla búlgara al Norte de Monastir».

Arrestado por espionaje

Londres.—Las autoridades suizas han arrestado al Director militar de la Casa de automóviles «Mercedes».

Está acusado de espionaje en favor de Austria.

Comunicado alemán de la noche

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En el frente de batalla occidental ha habido actividad intermitente de artillería.

Ha habido actividad en la lucha. En el teatro de la guerra oriental no ha habido nada digno de mencionar».

Incautación de buques

Londres.—El Gobierno peruano se ha incautado de todos los buques alemanes que se hallaban en el Callao.

Buques hundidos

Nauen.—El Almirantazgo alemán transmite el siguiente parte oficial:

«En la zona septentrional los submarinos hundieron 18.000 toneladas.

Entre los buques hundidos figuran dos vapores ingleses abarrotados de carga y el pesquero francés «Quatre Freres».

Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«Después de fuerte bombardeo, nos atacó el enemigo en las posiciones situadas entre la aldea de Tower y el bosque de Poligono.

Les rechazamos, causando grandes bajas.

A pesar del mal tiempo nuestros aviones se mostraron activísimos.

Política

Madrid, 4 (1'00)

Manifestaciones de Dato

El Jefe del Gobierno, señor Dato, nos manifestó que había tenido las acostumbradas conferencias con el Marqués de Lema y con el señor Sánchez Guerra.

Nos expresó que no hay novedad y que le visitaron el señor Pumarino y una comisión de la Junta sindical de la Bolsa de Barcelona, esta última para tratar de su reglamentación.

Labor de Andrade

El Ministro de Instrucción Pública, señor Andrade, está dispuesto a que desde primero de Noviembre se abran todas las escuelas para adultos.

Cambió a Barcelona

El señor Cambó ha marchado a Barcelona, después de varias importantes conferencias con políticos.

De San Sebastián

Madrid, 4 (1'00)

Nuevo Ministro del Tribunal de Cuentas San Sebastián.—Se ha nombrado Ministro del Tribunal de Cuentas al señor don Pedro Seoane.

Laprotección a las industrias nacionales San Sebastián.—Se ha decretado la reforma de varios artículos de la ley de protección a las industrias nacionales.

Retraso del tren.—Nombramiento San Sebastián.—Debido al retraso del tren, no ha llegado a tiempo para la firma regia la valija con los decretos de nombramiento de los señores Pumarino, Alas y Valdeiglesias.

Corrida de honor a las autoridades San Sebastián.—Por la noche se dió en Palacio una comida de honor a las autoridades.

La Bolsa

Madrid, 4 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	75'40
Amortizable 5 por 100	94'00
Amortizable nuevo	86'00
Banco de España	00'00
Compañía Tabacalera	282'50
Francos	76'00
Libras	20'88
Exterior	83'90

Consejo de Ministros

Madrid, 4 (1'00)

A la entrada

Cuestiones económicas y otros asuntos Se celebró el anunciado Consejo de Ministros, presidiéndolo el Sr. Dato.

A la entrada al mismo el Vizconde de Eza nos dijo que se ocuparía en cuestiones económicas y otros asuntos de menor interés.

A la salida

Referencia del Consejo

El Consejo terminó a las 8'30. El Ministro de Fomento nos dijo que se ocuparon principalmente de la Comisaría de subsistencias.

Se reiteró el acuerdo de compra de trigo al extranjero.

Se cambiaron impresiones sobre los precios de los artículos.

El Sr. Andrade dió un avance sobre la reforma de la ley de enseñanza.

Los señores Bugallá y Vizconde de Eza hablaron del proyecto de créditos para exportación, pues, dijeron, hay que tomar medidas de previsión y prepararse para cuando llegue la paz.

Hay que preparar en especial lo referente a las industrias eminentemente exportadoras.

Se les dotará de créditos para el desarrollo de sus negocios.

Terminaron diciéndonos que no trataron de nada referente a política, nombramientos de altos cargos ni restablecimiento de las garantías.

El carbón y las subsistencias

Madrid, 4 (1'00)

Los dueños de carbonerías

Una comisión de dueños de carbonerías de Madrid ha visitado al Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, lamentándose de que se vean obligados a aumentar al precio de los carbones.

El aceite.—Disturbios en un pueblo El Gobernador de Cáceres comunica que en el pueblo de Almoarín se alteró el orden, oponiéndose el vecindario a que salieran 34 cántaras de aceite.

Se ha concentrado la Benemerita. Habla el Vizconde de Eza.—El carbón y los ferrocarriles

El Vizconde de Eza ha manifestado que mejora el asunto del carbón, trabajándose día y noche.

Ayer se recibieron 4 800 toneladas y son esperadas 10 000 más que se necesitan para el consumo diario.

Respecto a la petición de las Cámaras

de Comercio referente a los ferrocarriles, dijo el Ministro que el remedio más urgente es normalizar el tráfico.

La Comisaría de abastecimientos.—Puntos de vista

Continúan los comentarios sobre la comisaría de abastecimientos, creyéndose que es un organismo muerto antes de nacer.

Parece que es un organismo distinto del que reclamaba la opinión nacional.

Acercas de los nombramientos de Alas y Pumarino para la Comisaría de abastecimientos, dice «El Día» que no conoce la preparación doctrinal de Alas.

En cambio, añade dicho periódico, conocemos los antecedentes amistosos que le unen con un grupo hullero asturiano.

Estima «El Día» que si se trata de favorecer a éste o aquel gremio industrial, el nombramiento es acertado; pero que si se trata de solucionar rápidamente el conflicto la designación de Alas es una lamentable equivocación.

Noticias varias

Madrid, 4 (1'00)

La recaudación en Hacienda

Los datos de recaudación en Hacienda referentes a Septiembre acusan un aumento de 3 547 345 pesetas.

El aumento de recaudación en los tres primeros trimestres del año actual ha sido de 44.352 345 pesetas.

De esta mañana

Madrid, 4 (5'30)

TELEGRAMAS OFICIALES

En el Ministerio de la Gobernación se nos han facilitado esta madrugada los siguientes telegramas oficiales:

De Gerona.—El Capitán General Gerona.—Ha llegado el Capitán General de Cataluña Sr. Marina.

De Valencia.—El Subsecretario de Gobernación

Valencia.—Ha marchado a Madrid el Subsecretario del Ministerio de la Gobernación.

De Sevilla.—Río desbordado

Sevilla.—En el pueblo de Casariche se ha desbordado el río, inundando los campos.

La inundación ha causado graves daños.

De Pamplona.—Incendio

Pamplona.—En el barrio de la Estación se produjo un gran incendio.

Quedó destruido un almacén de maderas, propiedad de la Casa Inarra y Compañía.

El fuego se propagó a una fábrica de muebles de los mismos dueños, destruyéndola también.

Se quemó asimismo completamente otro almacén de maquinaria agrícola.

Las pérdidas son enormes. El siniestro se cree casual. Fué retirado con síntomas de asfixia un guardia de la fábrica de muebles.

Prensa Asociada

Talonnarios de Lotería

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11

STOMACAL

Con el Elixir Salz de Carles

securan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más o menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folletito a quien lo pide.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 4 (3'30)

Turcos evadidos

Han llegado a esta ciudad cinco turcos que se evadieron de un campo de concentración de prisioneros de Francia.

Distribución de donativos

Ha empezado la distribución de los donativos que se recibieron en Capitania general con destino a las familias de los muertos y heridos que se distinguieron en el cumplimiento del deber durante la pasada revuelta.

El Obispo Miralles a Roma

Ha salido para Roma el señor Obispo de Lérida, doctor Miralles y Sbert.

Regreso del Presidente de la Audiencia Ha regresado de Madrid el Presidente de la Audiencia señor Longue.

Supresión de trenes

La Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante ha anunciado al público que a partir del próximo día 8 quedarán suprimidos varios trenes, entre ellos el rápido de Madrid.

Commemoración religiosa

Esta tarde en el salón Parés se celebrará una fiesta para conmemorar el séptimo centenario del descenso de la Virgen a Barcelona.

Asistirán las autoridades. Del teatro catalán.—Cincuentenario Los artistas del Teatro Romea conmemoraron el cincuentenario del teatro catalán.

Rindieron homenaje a los autores Fontova y Federico Soler, depositando coronas al pie de las estatuas.

Ignacio Iglesias pronunció un discurso. Las próximas elecciones.—Movimiento político.—Los radicales

Ha empezado el movimiento político con motivo de las próximas elecciones municipales.

Por cada puesto tienen los partidos veinte aspirantes.

Se asegura que el partido radical presentará la mayoría de prohombres que han sufrido prisión con motivo de la revuelta.

Palou Gari

SU SALUD PELIGRA

Realmente pelagra si V. no ataca a su debido tiempo las infecciones y molestias de su estómago e intestinos.—Su sangre se infecta y debilita, mientras en su estómago no reine una buena digestión y desinfección.

MILES DE ENFERMOS han curado sus dolencias crónicas del estómago, tomando el verdadero YOGHOURT CERDA, leche (cuajada búlgara), destructor infalible de las infecciones del estómago y reconstituyente por excelencia.

No dejarse engañar, todo lo bueno tiene sus imitaciones y falsificaciones. El verdadero YOGHOURT CERDA, se prepara y expende únicamente en la Lechería LA PUREZA, Santa Clara, 12, por J. Cerdá, representante exclusivo del fermento búlgaro en Baleares y único poseedor de los aparatos de centrifugación y esterilización, indispensables para la preparación del verdadero YOGHOURT, bajo la inspección científica de los Doctores don Jaime Comas y D. A. Oliver Frontera.

Se remite a cualquier punto de la provincia en tarrinas de 200 gramos. PIDA USTED PROSPECTOS GRATIS

A los Señores Sacerdotes y Hábitos Talares de ROSSELLÓ y MONTSERRAT

(ANTES JULIÁN ROSSELLÓ)

Plaza de Santa Eulalia esquina San Francisco

Damascos rasos y brocateles para Ornamentos.—Telas propias para Hábitos Talares y taller para la confección.—Bajos alba y tela hilo y puntillas.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Gañones flejes y puntillas, en oro y plata.—Hilos, canutillos, lentejuelas para bordados.—Sección especial de confección de Ornamentos de Iglesia de todas clases.—Especialidad en la restauración de Ornamentos antiguos, conservando su valor artístico y arqueológico.

ESTATUARIA RELIGIOSA

S. Villalonga Gelabert

Médico Especialista en

Enfermedades de la garganta nariz y oído

Ha trasladado su consultorio y Clínica a la calle del General Barceló (carre de vi), 18, principal.

Durante los meses de verano, consulta en Sóller los sábados tarde y domingos mañana en la finca Can Peninat.

Obras y opúsculos

Vida de la Beata Catalina Thomás.

—Un tomo: 1 peseta.

Contarelles d'en Jordi des Recó.—Un tomo: 2'50 ptas.

Aplec de Rondayes mallorquines.—Siete tomos.—Precio por tomo: 2 ptas.

Mi Divino Tesoro.—(Opúsculo).—10 céntos. ejemplar, descuento en mayores pedidos.

Mannual de la Entronización del Corazón Delfico de Jesús en el Hogar.—Precio: 50 céntos.

Compendio de la Vida del Bienaventurado Ramón Lull.—Precio: 50 céntos.

Historia de Mancor.—Precio: 1 pta.

Devocionari Litúrgic, 65 céntos. en rústica y 1 peseta en tela.

Novena de Ntra. Sra. del Carmen, por el R. D. Mateo Gelabert, Pbro.

Horas series, aplec de poesías per don Bartomeu Ferrá.—50 céntos.

Estampas del Sagrado Corazón, La Inmaculada, San José, San Antonio Abad, La Sagrada Familia y Santa Bárbara, con y sin gozos.—Precios, según tamaño.

Sermones panegíricos, por el Rdo señor don José Auba.—En rústica, 1'50 ptas. y 2 en tela.

Oratorio de Ntra. Sra. de la Victoria, de Alcudia, por P. Ventayol.—En rústica 1'50 ptas.

Gran surtido de estampas en colores

Para los pedidos diríjanse a la imprenta

La Esperanza

Lonjeta, 11 y 13—PALMA—Apartado, 11

AVISO

Temporada de pimiento nuevo

Esta antigua casa participa a sus clientes y al público en general, que en ella encontrarán pimiento extra, superior, corriente y clases bajas. Estas son a peseta el kilo, Harina, 5.—Palma.

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas

Rayos ultravioletas—Radium

Instituto Sureda

instalación

Grandes Almacenes

SAN JOSE

de
VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA
RECIBIDAS LAS NOVEDADES
para
OTOÑO E INVIERNO

Sastrería, Camisería, Mercería, Zapatería,
Pañería, Lencería, Géneros de punto
PAÑOLERÍA, CONFECCIONES, SEDERÍA, TEGIDOS PAIS y DEPÓSITO DE MANTAS DE LANA
a precios de fábrica

A pesar de las anormales circunstancias que estamos atravesando y debido a las grandes existencias, se detallan a precios baratísimos.

PRECIO FIJO-Teléfono 217

PÍDASE EN TODAS PARTES

ZARZAPARRILLA MÚNERA

GARANTIA DE BUENA SALUD
ES LA SANGRE PURA LA

ZARZAPARRILLA MÚNERA

HACE SANGRE PURA
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS
HERPES, EXCEMAS
ERUPCIONES CUTÁNEAS
GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC., ETC.

PREPARADA CON LA MÁS SELECCIÓN DE ZARZAPARRILLA DE HONDURAS, EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

Por una peseta

que se entregue como donativo a la
Subscripción nacional
CON DESTINO A LAS OBRAS DEL
Monumento al Doctor Moliner
tiene usted opción a los
GRANDES REGALOS
con que el Comité Ejecutivo obsequia a los donantes

Con estos REGALOS puede usted alcanzar uno de los
8.400 premios en metálico
de la LOTERÍA DE NAVIDAD, desde
MIL PESETAS
como mínimun, hasta el premio gordo de
SEIS MILLONES DE PESETAS

Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mutuo a las
OFICINAS DEL COMITÉ, instaladas en el
INSTITUTO MÉDICO
Calle del Mar, 21—Valencia
dirigiendo la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITÉ.

NOTA.—Para tener derecho a dichos REGALOS los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean "certificados", en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0'25 pesetas.

Gotas Madres Sulfurossas DE BAR

Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebidas, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Precio del frasco: 3 pesetas.
Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA DE MALLORCA

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénico.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteficio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las picaduras, caca la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despidió mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las veces desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marías, 20, 22 y 24

¡ENFERMOS DE LOS OJOS!



OIDEO gran producto italiano de fama mundial Victoriosamente proclamado EL MEJOR REGENERADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA. (Uso externo, fricciones en las sienes). A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lacrimo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun a los septuagenarios. No más miopes, presbitas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opúsculo GRATIR a Suc. Bernardini y C.ª Ferraz, 13, Madrid, o en el Centro Farmacéutico, Palma de Mallorca, calle de la Harina, 34.

Precio del «Oideo». Un pequeño frasco ensayo (para experimentar) Ptas 3'75. Un frasco grande —tas, 11. Dos frascos Pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España. ¡¡30.000 curaciones!! Tratamiento beneficioso en el verano.

ALMORRANAS (MORENAS)

Un solo pote «VENUSSOL», basta para la completa curación de tan terrible molestia de sufrimientos. Venta: Centro Farmacéutico, Harina, 34

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA
Reparación de Neumáticos y Cámaras
E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Sándalo Pizá
Mil Pesetas



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores de las que doctor Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Róver, plaza de Antonio Maura-Palma

Vinos

Se venden de nuevo de Blau (Almudaina, 14) de la cosecha doña Coloma Sureda, Vda. de tard, desde 0'40.

Aviso al Comercio

Se alquila el antiguo y espacioso establecimiento ALMACENES MONTAÑÉS Sindicato 2 a 10 y Milagro Informes piso principal.

Tarjetería y Recambrado

LA ESPERANZA Lonjeta, 11